

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO
España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

HORAS DE DESPACHO
REDACCIÓN: Desde las cuatro de la madrugada a las nueve de la noche.
ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana a las siete de la noche.
Teléfono 27
Oficinas: Conquistador, 30

Edición de la noche

ASUNTOS SOCIALES

Los viejos

Los viejos, los inútiles, los que a más de su ancianidad improductiva se ven privados del amor del hogar y de la familia, los que el jueves, los que en la procesión, Pasaron en hilera, arrastrando su cuerpo acartonado, sus miembros cansados: iban limpios, pulcros; la mano de la caridad se había posado sobre ellos.

Cuando llega el naufragio de la vida por desgaste del organismo y hay que retirar el bajel de la navegación, cuando es viejo y se ha pasado por el mundo con cariños que hagan perdurar estrechos lazos de familia y de cariño, es trance amargo el pasar de la actividad productiva a la pasividad que únicamente consume.

En el hogar del pobre, en la mezquina soldada, una boca más y una entrada menos trastorna la ínfima economía doméstica, saldada sin déficit gracias a imaginables equilibrios para balancear la imperiosa necesidad con la pequeña del ingreso.

Cuántos apremios y cuántos trabajos para sostener una vida improductiva, cuando ni casi para los útiles, para los que llevan la subsistencia, hay alimentación en abundancia! El viejo es una entidad que ha venido a ponerse en forma de obstáculo en la marcha ya penosa del engranaje doméstico.

Al sentir el choque brutal de la necesidad que no puede satisfacerse, como de la embarcación para no hundirse se arroja lastre al mar, en la familia menesterosa, los viejos son el lastre, pero no es lastre de plomo ó puñado de cacharros, que pueden arrojarse sin lastimar; el lastre de los viejos es lastre de oro precioso, cúmulo de cariños, amores filiales engendrados en toda la vida, asidos fuertemente en las entrañas; y cuando se tira de ellos el corazón mana sangre. Esos grandes dolores se presentan, hay fatalmente á veces que consumarlos.

Los viejos van al asilo; allí no les faltará pan ni abrigo; satisfarán las tiranías del organismo, pero el calorillo de los suyos no abrigará su espíritu ni voces familiares, las voces de toda la vida, acariciarán sus oídos.

Cuando el obrero en la plenitud de sus facultades para la lucha por la vida, contempla aquellas ruinas, aquellos naufragos recogidos por la caridad, necesariamente ha de trasladarse su imaginación á tiempos tuturos y ha de ver en aquellos ancianos su propio fin; será un momento amargo, el momento en que aparezca ante sus ojos la imagen de su propio destino.

¿Modo de evitar esta pesadilla que tortura el cerebro del necesitado y una de las causas importantes de las resoluciones extremas? Estableciendo los retiros para la vejez, formando una clase pasiva del trabajo, dando descanso tranquilo cuando el cuerpo se rinde y faltan fuerzas para el trabajo cotidiano; ir reemplazando la beneficencia oficial, simétrica, por el cuidado íntimo de la familia que vería en el viejo no una boca más, sino un obrero pensionado, cuya pensión ayudaría á las necesidades de casa, sería un factor de entrada, no sólo de consumo. Así las familias podrían conservar en su seno á los viejos, y éstos tendrían la certidumbre de que el calor del hogar no había de faltarles. Se vería llegar la vejez con menos temores, con menos sobresaltos.

El retiro para los obreros vendría á introducir grandes economías en los presupuestos provinciales, arrancando muchos candidatos á los establecimientos de beneficencia; estos ahorros podrían destinarse como gratificaciones ó pensiones á los gremios ó organismos que tuviesen á su cargo el retiro de los obreros.

El retiro de los obreros, la coopera-

tivas de consumos, las casas para obreros, el auxilio en las enfermedades, montepíos obreros, etc. etc., forman hermoso programa. En algunos puntos ejecutan ya alguno de sus números. ¿Tardaremos mucho nosotros en convertirnos en ejecutantes?

J. AMENGUAL OLIVER.

DEL EXTREMO ORIENTE

Togo

20 Abril.

Un detenido estudio, y un balance de cuantas noticias ha transmitido el telégrafo desde Noviembre que destacó Togo hacia el Sur la división ligera que manda el Contralmirante Urin formada por los cruceros *Kasagi, Chitose, Takachiyo* y doce torpederos y de los buques de guerra japoneses, permiten sentar hipótesis sobre el plan de Togo.

Urin, formaba la vanguardia: *Kamimura*, con el *Asansa, Tokiwa, Adama, Yakumo, Izuma, Iwate* y *Chigoda* seguía á las unidades exploradoras.

Fué objetivo de Togo en los primeros momentos atacar á Rodjesventsky antes de que se le uniera la segunda escuadra; pasaron Urin y Kamimura el estrecho de Malaca para atravesar el océano Indico con rumbo á Madagascar: llegaron tarde: las dos Escuadras rusas se habían unido: Togo desistió del ataque.

Los japoneses se retiraron. En Marzo todas las fuerzas de vanguardia se unían á las de Deva frente á Singapur, tomando este el mando.

Al conocerse la salida rusa de Madagascar, Togo abandonó Tamatave: todas las unidades navales y los carboneiros se pusieron en movimiento ocupando los lugares con antelación elegidos.

Impenetrable misterio envuelven estos movimientos: se sabe únicamente que la isla de Labonau había sido elegida como base de observación y como punto de reconcentración. Su valor estratégico es grande: equidistante de todos los estrechos que ha de franquear Rodjesventsky puede desde Singapur y Hong-Kong comunicar por el cable de Manila y desde la capital de Filipinas con Formosa y la metrópoli.

Ante todo atendió Togo á la cohesión que proporcionan las rápidas comunicaciones.

Por telégrafo conoció Togo todos los movimientos de la Escuadra Rusa: por eso sin duda, al hallarse á la altura de las islas Anambas, ningún buque japonés se encontraba en el Mar de Java.

El movimiento rápido de Rodjesventsky obligó á Deva con todas las fuerzas de vanguardia á replegarse hacia el Norte dentro de la zona de reconcentración.

¿Qué hizo Kamimura? ¿Cuál es su situación después del avance ruso?

Suponemos algunas informaciones el 15 de Marzo frente á Singapur. Si el hecho es cierto, hay que suponerle con la misión de establecer sobre Filipinas una segunda red de vigilancia, al igual que la de Deva sobre el archipiélago Malayo.

Togo ha dividido sus fuerzas después de tener en su mano la reconcentración, si la Escuadra rusa fuese superior á la japonesa en cualquier punto de los distintos itinerarios, que indudablemente se propone seguir para ganar Vladivostok, y ya con base, hacer una guerra naval de correrías que dificultara la comunicación de Oyama con el Japón.

Por otra parte, él sigue mandando personalmente las más importantes unidades de combate, para dejar sentir su peso en cualquier punto donde se luche, y tratar de ducidir con ello la victoria á su favor.

Indudablemente, el Almirante ruso, al avanzar, no ha tenido en cuenta la suma aritmética de toneladas y calibres:

fiado en su fuerza moral, intenta vencer, ó perecer.

X. X.

La primera guardia de Roustan

Cuento

Los mamelucos se han acometido. La famosa caballería, repetidamente llamada invencible, como la infantería del gran Federico, ha llegado también á su Valmy. Su renombre se ha fundido al calor del sol de las Pirámides y bajo la mirada ardiente de aquel á quien llaman los árabes, con respetuoso terror: «Sultán Kebir, Sultán de fuego.»

Bonaparte entra en el Cairo por la «puerta de las Victorias, Bab el Nasr.» El sheik El Bekri, venerado descendiente del Proteta, le ha ofrecido un soberbio corcel enjaezado magníficamente, con el joven esclavo que lo lleva de la brida.

Napoleón, á pesar del sesgo oriental de su naturaleza y de sus gustos, apreciaba en más á los hombres que á los caballos. Su mirada de águila, pasando rápidamente por encima del bruto de pura sangre, fijóse en el hijo del desierto. Este era, asimismo, una bella muestra de la raza: con su bronceada tez, sus dientes blanquimosos y sus ojos que brillaban como diamantes negros. Su mano nerviosa jugueteaba con puñal ricamente damasquinado traía en el cinto y mostrábase impasible ante el lucido estado mayor que rodeaba al general en jefe.

—¿Tu nombre?— éste le preguntó con imperio.
—Roustan.
—¿Dónde está tu padre?
—Cerca de Allah.
—¿Cómo murió?
—Como valiente.

—¡Bien!— exclamó Bonaparte, satisfecho de aquel laconismo.—El sheik me ha hecho donación de ti. ¿Qué tal encuentras á tu nuevo amo?
—Pequeño—constató el muchacho, con cierto desdén, mirando con los ojos el semblante mezquino del vencedor de las Pirámides.

Esta opinión, mas sincera que halagadora, casi común en los orientales, arrancó una carcajada á los generales Kléber y Dumas, rubio aquel y éste... negro.

Bonaparte sonrió desmayadamente.
—¿Preferirías un amo como éstos? Falta saber si ellos te querrian,
—No, á fe mía. protestó el gigante alsaciano, sacudiendo la salvaje melena.
—Este morito nada me dice que valga la pena, y no confiaría á su puñal, ni mi vida ni mi bolsa.

—Yo—declaraba con desenfado aquel á quien los austriacos habían dado por sobrenombre «Schwartz-Teufel», el «díaño negro»—no temo gran cosa á ese muñeco, pero sí temo los cólicos, y ese picaro fuera capaz de envenenarme.

—Es hijo de un soldado, y no de un asesino—observó friamente el general en jefe.—Por otra parte, lo que esta, escrito, escrito está, como los creyentes dicen; y está escrito que quedas á mi servicio, Roustan.—

El muchacho oyó el debate sin que se alterara un músculo de sus bronces facciones; pero, ante aquella decisión brilló un relámpago fugaz en sus pupilas y repitió gravemente:
—¡Estaba escrito.

Al abandonar la tienda de los suyos, á la cual no volvería ya su padre, Roustan había resuelto matar á Bonaparte.

Sediento de venganza, fanatizado por las fogosas predicaciones que más tarde debían armar el brazo de Soliman contra Kléber, había jurado para consigo mismo libertar el Oriente, aplastado bajo la huella de aquel á quien se representaba como otro «Malak Reck» (Ricardo Corazón de León) con el cual las madres sarracenas en otro tiempo asustaban á sus niños.

Sacrificando su vida con la estoica resignación del fatalista, no tenía mas que una idea, que un objeto; llegar hasta el general en jefe y herirle en el corazón, así estuviese rodeado de tantos guardias como arenas tiene el Sahara, así poseyese una fuerza temible como la de Leon del Desierto, cuyo nombre llevaba el joven árabe.

En aquella hora, el único guardia era él.
Está á solas en frente del corso mezquino y pálido, cuya talla á penas excedía á la suya... y cuyos pasos hacían tambalear el mundo.

No era, en verdad, muy difícil la tarea; no le parecía digno de él el adversario, y experimentaba el contratiempo del cazador que persigue á un fiero ja-

bali y se encuentra con un gazapo inofensivo.

¡Aquel era el vencedor de las Pirámides! ¡el «Sultán Kebir», cuya imagen grandiosa y amenazadora era el continuo soñar de los camelleros!

Envuelto en su albornoz, atravesado en la puerta, yacía el hijo del desierto contemplando al hombre del Destino.

Bonaparte dormía, confiado en el mozo... y en su propia estrella. «Y confianza semejante detenía el brazo del precoz asesino.

Sin embargo, ¡él había hecho juramento!..

Avergonzándose de su debilidad, sacudiendo violentamente la torpeza que embotaba su acción, levantóse poco á poco, sin hacer ruido. Con la vista fija en el durmiente, se aproximó á aquel lecho de campaña que, después de ofrecer reposo á los fatigados miembros de Napoleón en las riberas del Arno, en las del Nilo, en los montes de Iberia, en las nieves de Beresina (misero fin de las cosas humanas!), debía ir á parar al Museo Grevin.

Bonaparte dormía.
Roustan, contentando el aliento, con el puñal asido, inclinóse sobre aquella testa de Cesar romano, cuyo sueño parecía el de un dios...
Detúvose repentinamente, despavorido.

Los párpados cerrados se abrieron: Bonaparte le miraba!

Mirábase con la mirada dominante del domador en presencia de la fiera, con aquella miraba que debía hacer temblar á los Soberanos y abuyentar á la muerte.

Y el árabe retrocedió.
En vano tratara de vencer aquel terror loco, fuera de razón, químérico, que le hacía temblar, á él, robusto y armado como se hallaba, ante un hombre débil y sin armas.

¡Aquello era irresistible!
Sus ojos alucinados dejábanse á pesar suyo; el brazo caía inerte; el puñal que apretaba convulsivamente entre sus dedos crispados, le hirió en la carne sin que él lo notara, y algunas gotas de sangre fueron á manchar el lienzo.

—¿Te has herido?—decía friamente Bonaparte.—
Con su mismo puñal envió la mano del joven, que permanecía inmóvil y mudo. Tras de lo cual, haciendo ademán de despedirse, añadió:

—Vete á dormir, y procura no tener malos sueños.—
Y volviéndose hacia la pared continuó en su descanso interrumpido.

Obedeciendo como un autómeta, Roustan había vuelto á acostarse, pero sin que él lo notara, y algunas gotas de sangre fueron á manchar el lienzo.

¡Le empalarían! ¿le fusilarían! ¿le decapitarían!
El último de estos suplicios le parecía el más temible. ¿Cómo podría el angel Azrael llevarle al paraíso de Mahoma asido por la picara mecha de caballos destinada á semejante fin entre todos los buenos musulmanes?

Dudaba entre la idea de ablandar á Bonaparte y la de huir.

El corso endable había tomado á sus ojos proporciones sobrehumanas y no trataba ya de ponerse en el caso de forcejar bajo aquella mano poderosa, como se agita una aveccilla entre las garras del buitre.

Y resignándose repetía mentalmente:
—¡Estaba escrito!

Al despuntar el día, Kléber y Dumas agitados por un vago presentimiento, íbanse á casa del general en jefe.

—Dispensados general: nos tiene inquietos vuestra temeraria confianza en ese picaro joven.

—Gracias, señores; pero aun no está forjado el puñal que debe matarme... y el del pobre Roustan solo á él mismo ha hecho daño. Tanto le apretaba, en fuerza del celo que sentía para defender la puerta, que, halándose dormido; se cortó en los dedos.—

Roustan, acurrucado silenciosamente en un rincón, ni pestañeó siquiera al oír excoiación tan magnánima; pero, al quedar solo otra vez con su amo, inclinósele á la manera oriental y le dijo simplemente:

—¡Sultán Kebir, tú eres grande!—
Y este elogio arrancando al hijo del desierto quizás lisonjé más al vencedor de las Pirámides que las palabras de Kléber: «General, sois grande como el mundo.»

Roustan no dejó ya á Bonaparte, ni siendo este general, ni cuando fué con él, ni al llegar á Emperador. En la Mal-

maison y en las Tullerías, como en los campos de batalla, siempre el fiel mameluco dormía, como un perro, atravesado á la puerta.

Pero no tuvo ya malos sueños.

De los tres generales que pudo tener por amos, Kléber, que desconfiara de su puñal, debía caer víctima del de otro fanático; y Dumas, que temía el veneno debía sucumbir por intoxicación en las prisiones del Rey de Nápoles.

Solo Bonaparte, que no había temido lo uno, ni lo otro hubo de morir de buena muerte... ¡si es que tal pueda llamarse el fin que tuvo en Santa Elena!

ARTURO DOUCLAC.

PALMA

Entre los pasajeros que esta mañana han llegado de Valencia á bordo del vapor correo *Isleño*, figuraban don Juan Felaniy, don Jaime Miró, don Anastasio Castañer, don Manuel Gelabert, don Carlos Muela y don Antonio Barceló.

De Argel han llegado esta mañana en el vapor *Balaar* varios turistas extranjeros que por la tarde se embarcaron de nuevo para Barcelona.

Han llegado á esta capital con objeto de visitar los puntos más importantes de la isla los acaudalados comerciantes de Londres Mr. Williams y Mr. H. F. Gloopier acompañados de sus respectivas familias el ingeniero inglés Mr. M. Maskens y otros turistas.

El próximo lunes en la sociedad *Yuventud Republicana* tendrá lugar una veada íntima á beneficio de las víctimas del tercer depósito de Lozoya en la que registrá el siguiente programa:

Primera parte

1.º «El Orfeo Republicano», cantará un coro de su repertorio; 2.º Varias piezas ejecutadas por la Banda de guitarras y bandurrias que dirige D. J. Bernad; 3.º «Romanza», por J. Arrom; 4.º «Sinfonía Wagner», por violín y piano, por los señores Martí y Roig; 5.º «Romanza», por el señor Amengual; 6.º «Aria», por el señor Sagresa; 7.º «Romanza», por el señor Reus.

Segunda parte

1.º Duo «Puritano», por los señores Florest y M.; 2.º «Romanza»; por el señor Piña; 3.º Banda que dirige el señor Bernad; 4.º «Salvator Rosa», por don Adolfo Piña; 5.º Debut de G. Rigo que cantará el brindis de «Cavalleria Rusticana»; 6.º Monólogo «El Cocco», por el señor J. Bos; 7.º «El Orfeo Republicano», cantará un coro de su repertorio.

El señor Alcalde ha castigado con dos días de descuento á cada uno de dos guardias municipales por faltas cometidas en el servicio.

Esta mañana ha sido curado en la casa de socorro un muchacho que presentaba una herida en la cabeza, efectos de una caída.

El Teniente de Alcalde señor Garcia Orell impuso esta mañana una multa de 250 pesetas á una mujer por infracción al artículo 7.º de las Ordenanzas municipales.

En la plaza de Abastos rieron ayer por la mañana dos mujeres las cuales se dirigieron toda clase de insultos.

Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal que restableció el orden.

El orden en que deben lidiarse los cuatro novillos que la Empresa tiene dispuestos para la corrida que tendrá lugar el próximo lunes de Pascua es el siguiente:

1.º Lechuguino, negro bragado, abierto.
2.º Veneno, negro zaino, bien armado.
3.º Colito, castaño albardao, bien puesto.
4.º Zomorro, retinto ozco, bien armado.

Cuyos novillos están de manifiesto en los corrales de dicha plaza para que el público pueda verlos.

Durante todo el día de hoy ha continuado reunida la Junta Municipal del Censo electoral, comprobando si las inclusiones presentadas figuraban ya en el censo.

De los nombres comprobados ayer se desecharon unos veinte por estar ya continuados en dichas listas.

El lunes próximo continuará dicho trabajo.

Hemos oído que dicha Junta tiene el propósito de sanear en lo que pueda el Censo.

Creemos laudable el propósito si bien entendemos que estos trabajos ya que se emprenden deben hacerse con toda escrupulosidad.

Habiendo sido nombrado don Pedro A. Ginard y Pons, Maestro propietario de la escuela pública de niños de Manacor, se interesa su presentación en la Secretaría de Instrucción pública para recoger el título administrativo.

El último número del *Boletín Oficial* de la provincia publica la liquidación de las cuentas municipales de Andrag, Puigpuñent, Llubí y Costig, respectivas al cuarto trimestre del año actual.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Da cuenta la del puesto de Binisalem de haber denunciado á la autoridad competente á un individuo que sorprendió causando daños en la finca denominada *Can Meliá* de aquel término municipal.

—Por la del puesto de Manacor ha sido detenido un individuo presunto autor de haber penetrado en la finca denominada *Na Bosca* de aquel término municipal, llevándose 20 pesetas.

Dicho sujeto, con 19 pesetas que le fueron ocupadas ha sido puesto á disposición del señor Juez competente.

—La del mismo puesto detuvo á un sujeto que estaba reclamado por la autoridad militar.

—Notifica la de San Juan, haber puesto á disposición del señor Juez municipal de la misma á un sujeto autor de haber agredido con una piedra á un vecino produciéndole varias heridas en la cabeza.

—La de Inca denunció al señor Alcalde de la misma á un sujeto que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

El señor Juez militar nombrado al efecto, cita, llama y emplaza al recluta Oaofre Noguera Valent para que dentro del plazo de 15 días se presente en el Cuartel del Carmen á dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por falta de incorporación á filas.

El señor Jefe del detall del parque de artillería de esta plaza ha señalado el día 15 de Mayo próximo para proceder á la venta del trapo y demás aprovechamientos resultante del troceo y desbarate de ropas y efectos dados de baja por inútiles.

Por Real orden del señor Ministro de la Gobernación se ha dispuesto que se abonen quinquenios á los Contadores de fondos provinciales y municipales y jefes de las secciones de cuentas de los Gobiernos civiles.

En los días 25 y 26 del actual se ejercitarán en el tiro al blanco en el punto conocido por Torre d'en Pau, las tropas de la Comandancia de Ingenieros de esta isla.

En el corral común de la villa de Marratxí, se hallan detenidos un perro pencedo de color rubio y una perra perdiguera.

Los que se creen ser sus dueños deberán pasar á recogerlos dentro el plazo de tres días.

Esta mañana con motivo de solemnizar la resurrección de N. D. Redentor, á las diez se lanzaron al vuelo las campanas de la ciudad, el baluarte de San Pedro hizo las descargas de ordenanza, y los pabellones se hizaron en las astas de los edificios públicos.

Desde bien de mañana se había permitido ya el tránsito de carruajes de la ciudad, recobrando ésta su ordinario aspecto de movimiento y animación.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha fallecido después de penosa enfermedad, el cura-párroco de la villa de Sansellas don Miguel Barceló, cuyo cadáver esta tarde á las cinco y media ha sido conducido al cementerio de esta ciudad desde la estación del Ferrocarril, acompañado de numeroso cortejo.

Tres años y dos días desempeñó el curato de Sansellas con notable celo, granjeándose el aprecio de aquella comunidad á sus órdenes y de todos sus feligreses por su carácter afable y bondadoso.

Enviamos el pésame á su apreciable familia y en especial á su hermano el M. I. señor don Buenaventura Barceló canónigo Arcipreste de esta Santa Iglesia.

En el vapor correo *Miramar* salieron esta tarde para la Península buen número de turistas extranjeros que han permanecido una corta temporada en la isla visitando sus puntos más importantes.

LA SEÑORA DOÑA DOROTEA BOSCH Y MELENT HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Sus sobrinas, sobrinos y primos ausentes, sobrinos políticos Don Rafael Garcias, Don Eduardo Sanlorente y Don Domingo Bosch y demás parientes...

Por la mañana ha llegado de Ibiza el diputado provincial don Cándido Lombart.

Para Barcelona han salido esta tarde en el vapor correo Miramar, don Antonio Garau y señora, don Guillermo Vanrell y hermana, doña Magdalena Ferriol, el Barón de Espeletta, don José Colomar señora e hijas y don Juan Bofill.

En las carreras de caballos que mañana tendrán lugar en el Hipódromo Balear, los premios para la tercera carrera serán de 100 y 30 pesetas respectivamente y no de 1.000 y 300, como equivocadamente salió en los prospectos anunciadores.

Dichas carreras prometen verse concurridísimas.

El jueves último se extravío una pulsera de oro con una libra esterlina por colgante.

La persona que la tenga en su poder puede pasar por esta redacción y se le indicará quien es el dueño al cual gratificará el hallazgo.

Además del señor Capitán general y señora y Administrador del Real Patrimonio y señora, ofreció también un ramo de flores a la imagen de la Sangre al paso de la procesion por el patio del palacio de la Almudaina el señor Presidente de la Audiencia.

CONCIERTOS MUSICALES

El Poema sinfónico

La Cova del Drach,

En el tercer concierto de la serie que bajo la dirección del renombrado maestro don Enrique Granados ha organizado el Circulo de Bellas Artes, va a estrenarse el poema sinfónico del insigne compositor compatriota nuestro, don Miguel Marqués, titulado La Cova del Drach y dedicado por su autor a la sociedad Circulo Mallorquin.

Para que los concurrentes a dicho concierto puedan tener idea anticipada de la contextura y distribución musical del poema, cuya audición es esperada con el más vivo interés, y a fin de que conozcan los motivos y temas donde el autor ha buscado las inspiraciones expresadas en esta obra, damos a continuación un esbozo de lo que podría llamarse el argumento ó la

Fábula del poema

Núm. I.—OVERTURA, de sonoridades y tonalidades brillantes y vigorosas; escrita únicamente para servir de fondo y claro-oscuro a los demás números que seguidamente se van desarrollando.

Núm. II.—SOMNI FANTÁSTIC (Andante tranquilo). El artista, de imaginación calenturienta y soñadora, que penetra en el antro maravilloso, sobrecogido y suggestionado por aquella profunda soledad, pierde el sentido, desfallece y se siente transportado a regiones ultra-terrenas. Grupos de genios, hadas y náyades revolotean en derredor suyo; se apoderan de su imaginación infundándole un sueño tan encantador como misterioso y extraño. Ora le captivan por completo sonidos dulcísimos; ora le distraen ayes lastimeros de hadas enamoradas, de los céfiroc éte-reos, siempre huyendo sin dejarse nunca alcanzar; aquí tropmas de caza le advierten una cacería real en bosques y praderas sin fin; allí se siente arrastrar hacia lo desconocido, al son de una marcha triunfal; más cerca, una melodía solemne y vigorosa, que poco a poco va declinando y transformándose en arrullos y revoloteos de genios y céfiroc, acaba por dejarlo completamente arrobado en extática visión.

Núm. III.—DANÇA D'OMERES (Scherzo). Miles de sombras y siluetas de launos, ondinas y suspiros van cruzando sobre la superficie de los tranquilos lagos; y por entre las estalactitas y estalagmitas cuyas resacas columnas han adquirido formas inverosímiles desprendiéndose del suelo, de los muros y de las bóvedas, únense a los suspiros, que a su vez van tomando configuraciones angélicas. Tan pronto a compás como en tropel desenfrenado, todo pasa y vuelve a pasar; danza, se precipita, se confunde y revuelve, huye, se desvanece, y no queda rastro de nada.

Núm. IV.—FESTA DE FADES NAVADES Y ONDINES (Andante con moto). Después de una llamada por las brujas del aguilarre, vienen innumerables grupos de toda suerte de seres invisibles; visibles solamente para la imaginación del artista en éxtasis. Empieza la fiesta entre amorosos y tiernos coloquios; animase y hierve más y más; y en el momento de llegar al desenfreno, se oye una tocata de xeremies mallorquinas, que figuran la celebración de una boda de payeses en el país de los montales; y sus regocijados sonos al traspasar las sinusoidades, resquebrajaduras y porosidad de las montañas, acaban por enloquecer del todo a los de la fiesta de las tinieblas, y se arma el gran estrépito, con la misma música mallorquina; huyendo todos por fin en vertiginoso tropel hacia ignotas regiones.

Núm. V.—DE RETURN PER VALLS, MONTANYES Y BARRANCHS, (Moderato assai). Despierta el artista: sale de aquellas concavidades subterráneas, y emprende el retorno por entre valles, montañas y barrancos, distraído y embelesado a cada momento por las maravillosas y sugestivas bellezas del país que recorre y por las campestres y originalísimas canciones y tocatas de xeremies y fabiols de Mallorca.

En los números 4.º y 5.º se oyen varios trozos de música popular mallorquina; como canciones de la trilla (cansons des batre: Si no fos pes carretó...) los cavallets de Felanitx, y otras.

Tales son la urdimbre y trama musicales del poema sinfónico La Cova del Drach que, a juzgar por las noticias que corren, nuestro público filarmónico no podrá menos de aplaudir con entusiasmo, en el próximo tercer concierto que va a celebrarse el miércoles 26 del corriente, y revestirá las proporciones de un acontecimiento musical, según todos los indicios que hasta ahora llevamos recogidos.

Diputación

Preliminares de constitución

A las doce de esta tarde se ha reunido la Diputación para el nombramiento de las comisiones auxiliar y permanente de actas. Ha presidido interinamente para abrir a sesión el Gobernador civil don Santiago Jaldón, asistiendo los diputados del anterior bienio señores Socías (D. J.), Pulgordfila, Barceló, Aguiló, Lliteras, Pascual y Massanet, y los electores señores Alcover, Socías (D. F.), Salom, Morales, Pons, Moll, Vidal, Estades y Lombard y Comas.

El señor Gobernador, después que el Secretario ha leído los artículos de la Ley provincial relativos a la constitución de nueva Diputación ha manifestado que debía procederse al nombramiento de la mesa interina, compuesta del diputado de más edad, como Presidente y de los dos más jóvenes como secretarios, para que nombrase a los que debían componer las comisiones citada de actas.

Han sido nombrados presidente de la mesa el señor Puigdorfila, y secretarios los señores Morales y Comas.

Después se ha retirado del salón el señor Gobernador quien presidirá la apertura de sesiones cuando esté constituida oficialmente la Diputación.

Constituida la mesa, ha nombrado para formar la comisión auxiliar de actas a los diputados señores don Francisco Socías, don Rafael Moll y don Jaime Comas; y para la permanente a los señores don Miguel Saló, don Luis Pascual, don Salvador Vidal, don Miguel Pons y don Juan Massanet.

Acto seguido se ha retirado la comisión auxiliar a examinar las actas de los diputados electos que formaba la permanente, la cual a su vez, si se aprueban aquéllas debe examinar las de los restantes diputados electos.

El dictamen de la Auxiliar propone la aprobación de las actas que ha examinado.

Como el artículo 47 de la Ley provincial exige que queden dichas actas veinticuatro horas sobre la mesa, para las protestas si fueren del caso, y no pudiendo tratarse en la sesión de otro asunto alguno hasta la aprobación de dichas actas, se levantó la sesión.

El lunes a las doce, se reunirá otra

viz la Diputación para que la comisión permanente examine las actas restantes, y en dicho día se acordará la fecha de la constitución oficial.

Excursión Científica

Muy de mañana han salido hoy de nuestra ciudad conforme digimos en nuestro número ayer, los numerosos expedicionarios que forman la excursión científica que dirige el Doctor y profesor de la Universidad de Barcelona señor Odon de Buen.

En carruajes la mayoría y algunos en bicicleta se han dirigido a Miramar, visitando luego Valldemosa, Deyá y Sóller.

Se nos ha dicho que en este último punto permanecerán durante toda la noche de hoy, dirigiéndose mañana a primera hora al puerto en donde llegará el vapor Balear, que al efecto saldrá de Palma en viaje extraordinario.

A bordo de dicho vapor visitarán el Torrente de Pareys.

El Tiro de Pichón

Ayer tarde se verificó en el velódromo de Tirador una tirada de prueba.

El sistema es de unas cajas de hierro que se derrumban saliendo el palomo espantado.

Llegó a tal grado ayer el entusiasmo que se mataron más de treinta palomos.

El lunes a las cuatro se hará la prueba oficial para averiguar el rendimiento que puede dejar este sport.

Como el tiro de pichón es diversión propia de cazadores y en Palma tiene tanto desarrollo la caza se cree que el resultado será satisfactorio.

Ferias y fiestas en Sóller

Programa de las Ferias y Fiestas que se celebrarán en la ciudad de Sóller durante los días 18, 14 y 15 de Mayo próximo en conmemoración de la Victoria alcanzada por los antepasados de dicha ciudad en el año de 1661, contra las huestes musulmanas:

Sábado día 13.—Al anochecer y precedida de una Banda de música, será trasladada procesionalmente la Imagen de la Virgen de la Victoria, desde el Oratorio del Hospital, en donde se encuentra, hasta la Iglesia Parroquial, en la que se cantarán solemnes completas por la música de capilla.—A las ocho iluminación con farolillos a la veneciana, en la plaza pública, calle y paseo del Príncipe, y a las nueve las dos bandas de música, existentes en la localidad empezarán a amenizar la velada, tocando bonitas piezas de su repertorio en los catafalcos de la Plaza y Paseo del Príncipe. En los intermedios, además de infinidad de cohetes, bengalas y culebrinas, se disparará un sorprendente castillo de fuegos artificiales, en los que también habrá algún número modernista, confeccionados por los hábiles pirotécnicos de Reus, J. Espinós padre e hijo.

Domingo, día 14.—A las cuatro y media una banda de música recorrerá las calles de la población tocando diana.

A las nueve, el Ayuntamiento, en unión de las demás Autoridades eclesiásticas, civiles y militares y precedido de otra Banda de música se trasladará a la Plaza del Arrabal, en donde, previas las formalidades de rúbrica, se descubrirá la lápida que, en honor a su hijo adoptivo, el Excmo. señor don Antonio Maurá, ha de dar nombre a aquella Plaza. Los colombófilos sollerenses tomarán parte en ese número, dando suelta a sus palomas, en número de 600, por lo menos. A las diez, en la Iglesia parroquial se celebrará Misa Mayor con orquesta que dirige don Miguel Roselló Pbro., ocupando el púlpito un distinguido orador sagrado.—A las tres, Certamen de Bandas de música. Este acto tendrá lugar en la misma plaza, será público y escuchado por millares de personas, a la vez que por un competente Jurado, que repartirá los premios, y cuyo fallo será inapelable. (De este Certamen ya publicamos las bases y condiciones).—A las seis tarde, procesion general a la que asistirán las Valentas donas de Can Tamañá, Capitán Angelats, Sargento Soler y todas las Autoridades locales.—A las nueve, iluminaciones y música por las dos Bandas que resultaran premiadas en el Certamen de la tarde, y en los intermedios, fuegos artificiales, de mucho efecto, cohetes, granadas, bombas, culbrinas, etc. etc.

Lunes, día 15.—A las cinco de la mañana, carreras alpinas, por hombres, desde las Casas Consistoriales hasta el Puig de l'Ofre, en cuya cúspide se colocará una bandera española y ganará el premio, el que primero la toque. Este premio consistirá en un capote de invierno, de los llamados rusos, valor 25 pesetas en fábrica.—A las diez, carreras de cintas, en bicicleta; a las doce misa de campaña; a las dos de la tarde, reconcentración de las improvisadas huestes, payeses, bandejats, etc., y aranga a las mismas por el Capitán Angelats, marchando, acto seguido, al puerto para verificar el simulacro, a cuya función asistirán las dos Bandas de música de la localidad. Al anochecer, traslado procesionalmente de la Virgen de la Victoria desde la parro-

quia hasta la Iglesia del Hospital, con asistencia de las tropas que hayan tomado parte en el simulacro, las Valentas donas, Autoridades y demás. A las ocho de la noche iluminación general; a las nueve, música en la Plaza y Paseo del Príncipe, y fuegos artificiales, en que se quemarán algunos confeccionados expresamente para este día.

Notas del Mar

Con procedencia de Valencia y con escala en Ibiza ha fondeado esta mañana en la segunda andanada de nuestro puerto el vapor correo «Islaño», con unos diez pasajeros, la correspondencia y carga de efectos, entre los cuales figuraba un importante partida de sacos de arroz y otros granos.

El vapor correo «Balear» también ha ganado nuestro puerto procedente del de Argel, con pasaje y carga general.

A hora de itinerario salió esta tarde para Barcelona el vapor correo «Miramar», con varios pasajeros, la correspondencia y carga de efectos, entre la cual figuraban una partida de jaulas de volatería y varias cajas de pescado.

Hoy se ha despachado para Ibiza el vapor correo «Islaño» que le será trasbordada mañana la carga que conduzca de Barcelona el vapor de su misma clase «Bellver».

También se despachó para Sóller, el vapor «Balear».

Cultos

Para mañana

Jubiloo de Cuarenta Horas. Empezan en San Jaime en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, luego Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral, a las nueve y media de la mañana, la procesion de Jesús Resucitado, en seguida Tercia y Misa Pontifical, en la que predicará el P. Saladrías S. J., terminada la Misa el Excelentísimo Sr. Ilmo señor Obispo dará la bendición papal.

En Santa Eulalia, a las seis y media de la mañana, procesion de Jesús Resucitado, acto continuo Oficio solemne y sermón por el R. P. Jaime Roselló de los SS. CC.; a las nueve y media horas menores, Misa mayor solemne, y por la tarde los actos de coro.

En la Merced, a las seis y media de la mañana, procesion de Jesús Resucitado, y luego Misa solemne con sermón. A las ocho se dará principio a la devoción de los Siete Domingos de S. José.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades de la Correa, a la Misa de diez explicación del Evangelio por el P. Monjas; por la tarde a las siete Rosario, sermón por el R. P. Antonio García, procesion y reserva de S. D. M.

Visita a la Soñe de Maria

En las Miñonas a Nuestra Señora de la Soledad.

Para pasado mañana

Jubiloo de Cuarenta Horas. Continúan en San Jaime en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las ocho, a las nueve y media Tercia y Misa mayor con sermón que dirá don Idefonso Rullán, Pbro.; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral y Santa Eulalia exposición de las Sagradas Reliquias y de la Veracruz.

En Santa Eulalia, a las nueve y media horas menores y misa mayor con sermón por el Reverendo P. Miguel Roselló de los SS. CC.; por la tarde los actos de coro y luego la procesion de las Reliquias.

En la Anunciación (Hospital) al anochecer se dará principio a un devoto Treceenario en honor de la Sangre Preciosísima de nuestro Señor Jesucristo con sermón por el R. P. Miguel Roselló de los SS. CC.

Visita a la Soñe de Maria

En la Merced a Nuestra Señora de las Mercedes.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Los obreros ferroviarios.—Terminación de la huelga.

Madrid 21 a las 22:30

Roma.—El Comité General de la agitación ferroviaria ha proclamado hoy el término de la huelga.

El Jefe del Gobierno recibió anoche a los diputados socialistas prometiendo que estudiará el arbitraje que desean los obreros de los Ferro-

carriles, en vista de que estos han depuesto su actitud.

Preparativos para una gran batalla

Madrid 24 a las 2

San Petersburgo.—Se ha recibido un telegrama de la Mandchuria en el que se refieren los grandes preparativos que están haciendo ambos ejércitos, notándose extraordinario movimiento.

Dichos preparativos presagian la proximidad de una gran batalla en la que los japoneeses se proponen avanzar.

Espérase con ansiedad la noticia del choque de los dos grandes ejércitos.

El grueso de las fuerzas japonesas se halla entre Mukden y Tielig.

Los japoneeses avanzan

Madrid 22 a las 2

Un telegrama expedido desde Karbin dice que el ejército japonés, enlazados los tres importantes cuerpos, avanzan formando amplio círculo hacia las posiciones ocupadas por los rusos.

Los japoneeses en su avance han colocado en el centro del semicírculo a la ciudad de Karbin, deduciéndose su propósito de copar dicha ciudad.

La escuadra rusa atacando a Formosa

Madrid 22 a las 10:45

Gibraltar.—El buque almirante de la escuadra inglesa del Atlántico ha transmitido a esta plaza un despacho por medio de la telegrafía sin hilos, en que anuncia que la escuadra rusa de la Báltico ataca la isla de Formosa.

Asegúrase que allí tiene determinado el almirante ruso establecer la base de operaciones.

Delcassé ha dimitido

Madrid 22 a las 10:45

Paris.—Se han confirmado los rumores que habían circulado de que el ministro de Negocios extranjeros Monsieur Delcassé había presentado la dimisión de su cargo, a consecuencia de la discusión de la cuestión de Marruecos.

El presidente del gobierno M. Rouvier le ha rogado que retirase la dimisión, diciéndole que si insistía en presentar la obligaría a todos los ministros a seguirle y la crisis sería total.

Ante este ruego de M. Rouvier, M. Delcassé ha aplazado por 24 horas la resolución definitiva.

«El Globo» y la crisis

Madrid 22 a las 11:15

Ocupándose el diario El Globo de los sucesos políticos de actualidad recoge los rumores insistentes de crisis total que corren en los círculos políticos para cuando regrese S. M. el Rey de su viaje a Extremadura que emprenderá el lunes próximo y opina que sucederá igual a lo acontecido después de su regreso a las provincias del Rey el de su levantinas, en que era esperada como cosa cierta aquella crisis, resultando fallidos los deseos de los que la profetizaban, quedando las cosas en el mismo estado que antes.

Viaje del señor Cobán

Madrid 22 a las 11:25

Según las últimas noticias que se tienen, es posible que el viaje a Canarias que tiene proyectado el ministro de Marina señor Cobián, lo amplie, yendo a la colonia del Río Muni, a la Guinea y a las posesiones del Río de Oro con objeto de estudiar las reformas que deben introducirse en aquellas posesiones españolas.

No habrá Consejo.—La reforma del Reglamento del descanso dominical.

Madrid 22 a las 13:30

Hasta el regreso de S. M. el Rey de Extremadura es probable que no se celebre consejo de ministros.

El ministro de la Gobernación, señor Gonzalez Besada, contestando a los rumores circulares respecto a las actitudes de varios conspicuos conservadores contrarias a las reformas introducidas en el Reglamento del Descanso dominical, ha dicho que las citadas reformas se han ajustado al informe emitido por el Consejo de Estado, del que forman parte personalidades de todos los partidos, pues el Gobierno no ha hecho otra cosa que conformarse con el criterio sustentado por los miembros de aquel alto cuerpo consultivo, y por tanto, no existe razón alguna para combatir las repetidas reformas.

Rumores desmentidos sobre el casamiento de don Alfonso.

Madrid 22 a las 13:50

El ministro de Estado, señor Ramirez de Villaurrutia ha dicho a los periodistas que nada se ha acordado respecto al casamiento de S. M. el Rey don Alfonso con una sobrina del Rey Eduardo de Inglaterra.

Además ha negado dicho ministro que después de la visita de don Alfonso a Londres que vengan a Madrid los duques de Connaught y su hija, la que, según rumores, era la prometida de don Alfonso.

Mencheta

Espectáculos

Teatro Principal

PRIMER CONCIERTO GRANADOS

Domingo 23 Abril

1.ª parte.—I Tannhauser, Overture, Wagner; II Minuetto en re, Haendel; III Elconora, Overture, Beethoven. 2.ª parte.—Sinfonia n.º 4, Schumann; Alegro-Romanza-Scherzo y final. 3.ª parte.—Arlésienne, Suite, Bizet; Preludio-Minuetto, Adagietto-Carillon.

Teatro Lírico

Función para mañana.—Por la tarde: Primera sección a las tres y media: La Reina mora, a 0'20 pesetas.—Segunda sección: Los granujas n.º 4, Marcha de Cádiz a 0'30 pesetas.

Por la noche: Marcha de Cádiz, El húsar de la guardia y El Pobre Valenciano.

Asistencia Palmesana

Función para mañana.—Los Baturros, Con permiso del marido?? y Chateaux Margaux.

Plaza de Toros de Palma

Gran novillada para el lunes 24 del corriente en la que se lidiarán cuatro novillos-toros por los matadores CHICORRO Y COPAO y sus correspondientes cuadrillas.

Cinematógrafo—Calle de la Marina

Hay dos secciones a las 5 y media y 6 y media con escogido y variado programa.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

saldrá el próximo jueves 27 del corriente a las 5 de la tarde para

MARSELLA

admitiendo pasajeros y carga.

Para informes y despacho, oficinas de la

Línea Marítima

NOTA.—Todos los jueves a las 5 de la tarde sale vapor de la misma compañía para Argol de donde regresará los sábados.

SECADORAS

BINISALEM

En la herrería de JUAN BATLE

VENTA DE SOLARES

DEL ENSANCHE

Queda abierto la venta parcial de solares de los terrenos que ocupaba el baluarte de Zanoguera.

Para informes: San Magín, 1.º y en los mismos solares, todos los días laborables, de 10 a 12 de la mañana.

Tip. lit. de Amengual y Muntaner.